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Dear Readers,
V poslednom čísle vydania „Need to Read“ sme sa dočítali, že golfista Miroslav Kanaba sa chystá na Deaflympiádu, vyhral nakoniec Nemec John Allen, za ktorým nasledovali dvaja britskí gentlemani Paul Daniel Waring a Steven James John Cafferty. Miroslav Kanaba obsadil 9.-16. miesto, v tomto vydaní „Need to Read“ nám prezradí, ako sa mu to podarilo a pridá aj niečo o sebe.
Spýtali sme sa Vás v ankete „10 otázok za dve minúty“, ktoré témy Vás najviac zaujímajú. Ďakujeme všetkým, ktorí si našli čas a odpovedali. V tomto čísle sme sa snažili zahrnúť témy, ktoré sú pre Vás najviac žiadané. Nové vydanie „Need to Read“ sa sústreďuje na deti, ktoré používajú kochleárny implantát a ukazuje, ako kombinovať učenie a hranie sa zároveň. Prečítajte si článok o rytmike pre malé deti a pre väčšie o hrách, ktoré podporujú počutie. Dozvieme sa, ako KI deti nastupujú do základnej školy. Špecialisti na logopédiu zase vysvetlia, ako v ich podaní vyzerá rehabilitácia KI pacientov.
Nielen pre deti, ale ja pre ich rodičov alebo dospelých pacientov je veľmi zaujímavé vidieť, ako sa pracuje v nemocnici, hlavne v častiach, kde nemáte ako návštevník prístup. UN Antolská nás nechá nahliadnuť do svojich vnútorných častí. 
Kochleárna implantácia ako odbor nám pomaly dospela pred očami – v roku 2017 slávi KI svoje 40. výročie. Dr. Ingeborg Hochmairová, CEO firmy MED-EL, nám ponúkne prehľad histórie KI technológie. Pre nás, ako pre používateľov, je fascinujúce, ako rýchlo sa táto technológia vyvinula – technológia, ktorá začala ako „ pomôcka k odzeraniu z pier“ sa prepracovala k ozajstnému cieľu, je to „zariadenie, ktoré umožní porozumieť reči, používať telefón, užívať si hudbu, filmy a TV“ a pre malých pacientov dokáže zabezpečiť „vývoj akustickej komunikácie v každodenných situáciách“.
[bookmark: _GoBack]Dúfame, že čítanie 5. vydania „Need to Read“ bude pre Vás príjemným zážitkom!
Srdečné pozdravy z Rakúska 
Karl-Heinz Fuchs
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