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Možné dôvody vstupu na zahraničný trh:

· Možnosť zvýšenia zisku, pretože spotreba a veľkosť domáceho trhu už neposkytuje príležitosti na expanziu.

· Zabezpečenie výhody uvedením nových technológií a nadviazanie obchodných vzťahov na poskytovanie služieb vyššieho štandardu.

· Obranný krok voči konkurentom pôsobiacim v našej lokalite alebo spôsob, ako sa im vyhnúť. 

· Spôsob tvorby značky spoločnosti a jej povedomia v obyvateľstve.

Zahraničné trhy:
Vzhľadom na oblasť nášho pôsobenia – poskytovanie stravovacích služieb a športových aktivít – sa zameriame na prieskum trhov na Slovensku, avšak v iných mestách a krajoch. 

Voľba, ktorá sa sama ponúka je cestovať priamo za kapitálom, ktorý sa na Slovensku grupuje v bratislavskom kraji a priamo v hlavnom meste, avšak tu je konkurencia v oblasti čajovní a lezeckých príležitostí príliš veľká a dopyt je plne saturovaný.


Preto naše prieskumy smerovali viac na východ, do košického a prešovského kraja, kde očakávame v blízkej budúcnosti zvýšený rast životnej úrovne a teda aj zvýšený dopyt po službách, aké poskytujeme.

Spôsob vstupu na zahraničný trh:
Z hľadiska zabezpečenia výhody oproti konkurencii by sme radi prišli s novinkami, pre ktoré je vstup na ‘zahraničný’ trh nevyhnutnosťou. Tým je sprístupnenie prvých krytých prírodných lezeckých masívoch. Vytvoríme tak skutočne autentické podmienky pre ľudí ktorí už lozia a ešte väčšie lákadlo pre tých, ktorí to iba chcú skúsiť.


Podľa nášho prieskumu sa podobne smerované lezecké centrum dá zriadiť v prešovskom kraji, kde podľa našich informácii je záujem o lezenie a z okolitých regiónov je prísun klientely tiež pravdepodobný.  Čo sa týka fyzického umiestnenia lezeckého centra, máme vytipovaných pár lokalít, ktoré sú na umiestnenie takéhoto projektu, vzhľadom na nie jednoduché technické prevedenie, ako stvorené.

Doplnenie tohto centra o čajovňu v zmysle našej pôvodnej prevádzky je samozrejmosťou o ktorú by sme našich zákazníkov neradi ukrátili.






